

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Ставропольские туркмены: социально-демографическое развитие в условиях анклавного проживания

Ханаева Гульшат Мовлимбердыевна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: gulshat.khanaeva@yandex.ru

В Ставропольском крае насчитывается 23 наиболее многочисленных национальностей, численность которых превышает 5 тыс. человек. В период 1989-2002 гг. в группу наиболее многочисленных национальностей вошли и туркмены, численность которых продолжала расти. В процессе формирования в этническую группу туркмены-переселенцы, в результате различных исторических событий, к середине XX века оказались разбросанными на обширных просторах Ставропольского края, расселившись по нескольким районам и образовав две достаточно компактные группы: «западную», состоящую из туркмен, проживающих в настоящее время на территории Ипатовского (10% от общей численности ставропольских туркмен), Туркменского (33,4%), Благодарненского (9,5%) и Арзгирского (2,8%) районов, и «восточную», в которую входят туркмены Нефтекумского района (34%).

По данным переписи населения 2010 года общая численность туркмен в крае составляет 15048 человек и это 40,8% всего туркменского населения страны. Сравнивая с данными 1959 года- 5856 человек, 1979 года- 9345 человек, 2002 года-13937 человек, то рост численности туркмен незначительный. Численность детей продолжала увеличиваться за счет молодой возрастной структуры, сложившейся в период высокой рождаемости в 70-80 годах, но из-за процесса модернизации традиционного уклада в 90-х годах семьи ставропольских туркменов уже преимущественно среднедетны, причем в молодых поколениях наблюдается процесс снижения рождаемости. Также, на такие данные повлияли такие факторы как изменения этнического самосознания под влиянием смешанных браков, внешняя миграция населения. В связи с нехваткой рабочих мест в сельских населенных пунктах, среди туркмен наблюдаются трудовые миграции в крупные города страны. Несмотря на это, среди туркмен доминирует сельское население- 87% . Городское население составляет всего лишь 13% . Такому распределению способствовал исторический фактор. Ставропольские туркмены, издавна ведущие кочевой образ жизни, затем осевшие на современных местах расселения продолжают вести традиционный образ жизни и заниматься скотоводством. Для туркмен, как для населения Ставропольского края и России в целом, по данным переписи населения 2010 года характерно превышение численности женщин над численностью мужчин. Превышение численности женщин составило- 223 человек. Это связано в первую очередь со смертностью среди мужского трудоспособного населения. Половозрастная структура в каком-то смысле сбалансированная, преобладает население в наиболее активных возрастах от 20 до 44 лет. В этом возрасте, как правило, доминируют мужчины, а число женщин увеличивается в возрастной группе старше 60, а также в возрасте 18-24 года. Трудоспособное население среди туркмен составляет-67%. Средняя продолжительность жизни ставропольских туркмен-75 лет. Сохраняется традиционное отношение к браку. Так на 3647 браков приходится 118 разводов. К примеру, средне по краю на 20509 браков-11512 разводов.

Основными источниками существования ставропольских туркмен являются трудовая деятельность, включая работу по совместительству-24%; личное подсобное хозяйство-20%; пособие (кроме пособия по безработице)-20% и др. Высокая доля личного подсобного хозяйства объясняется тем, что туркмены проживают в сельских населенных пунктах и личное подсобное хозяйство - специфическая черта сельского населения. Но наряду с этим,

основным источником выступает и пособие по безработице, связанное с нехваткой рабочих мест особенно для населения женского пола. В последние годы тип социального поведения постепенно меняется, туркменская молодежь становится все более мобильной. Этому способствует то обстоятельство, что практически во всех туркменских семьях родители стремятся дать детям высшее образование. Среди молодых туркмен популярны военные училища, юридическое образование, получив которое стремятся устроиться на работу в полицию, также охотно идут служить в армию, некоторые - после окончания института. Женщины предпочитают получить профессию педагога, экономиста, юриста, медика. С 2002 года количество людей владеющих русским языком среди туркменского населения выросла, 95% населения свободно им владеют. Практически все туркмены в совершенстве владеют русским, то есть они полностью двуязычны, за исключением незначительного числа очень пожилых женщин. В семье ставропольские туркмены разговаривают на родном туркменском языке, на нем разговаривает между собой и молодежь, и все население туркменских аулов.